

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СРЕДА, 27 НОЯБРЯ 1985 ГОДА

Цена 3 коп.

Курсом ускорения и прогресса

Четвертая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва

Советский народ, обогащенный опытом созидания, преисполненный веры в историческую правоту коммунистических идеалов, идет навстречу XXVII съезду КПСС. На пути ускорения социально - экономического развития нашего общества нам нужен прочный мир. Поэтому советские люди горячо одобряют работу Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева, проделанную на советско-американской встрече в Жене-

Депутаты высшего органа государственной власти Советского Союза собрались 26 ноября на четвертой сессии Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва. Она начала работу в Москве, в Большом Кремлевском дворце, совместным заседанием палат.

Бурными, продолжительвстретили депутаты и гости товарищей Горбачева М. С., Алиева Г. А., Воротникова В. И., Гришина В. В., Громыко А. А., Кунаева Д. А., Лигачева Е. К., Рыжкова Н. И., Соломенцева М. С., Чебрикова В. М., Шеварднадзе Э. А., Щербицкого В. В., Демичева П. Н., Долгих В. И., Кузнецова В. В.,

ва И. В., Никонова В. П.

Заседание открыл Предсе-Совета Национально- с Основными направления- 7. Об итогах советско-аметарю ЦК КПСС депутату Верховного Совета ми реформы общеобразова- риканской встречи на выстранения. С. Горбачеву. датель Совета Национально-CCCP A. 9. Bocc.

Депутаты единодушно утвердили повестку дня сессии и порядок ее работы. обсуждение вынесены

1. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР от 27 сентября 1985 года о назначении товарища Рыжкова Н. И. Председателем Совета Министров СССР и об освобождении товарища Тихонова Н. А. от обязанностей Председателя Совета Министров

2. Об изменениях в составе Президиума Верховного Совета СССР.

3. О Государственном плане экономического и социаплодисментами ального развития СССР на 1986 год и о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР в 1985 году.

жете СССР на 1986 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1984

год. 5. О внесении изменений Пономарева Б. Н., Соколова в Основы законодательства

С. Л., Талызина Н. В., Ель- Союза ССР и союзных рес- тельной и профессиональ- шем уровне в Женеве и цина Б. Н., Зайкова Л. Н., публик о народном образоной школы. 6. Об утверждении Указов вании и другие законода. Президиума Верховного Со- стки дня слово предоставтельные акты СССР в связи вета СССР.

международной обстановке. По первому пункту повеляется Генеральному секре-

Выступление депутата М. С. ГОРБАЧЕВА

Товарищи депутаты! вета СССР вношу на ваше рассмотрение предложение чески. назначить Председателем Совета Министров СССР то- пост Председателя варища Рыжкова Н. И., ут- Министров СССР, Верховного Совета СССР от

27 сентября 1985 года. ских способностей, СССР, секретарь ЦК КПСС, страны на пятилетие и на

По поручению ЦК КПСС и Рыжков работал с полной тиву. Президиума Верховного Со- отдачей сил, знаний, работал самоотверженно и твор-

Сейчас, когда ему доверен пост Председателя Совета Министров СССР, Николай вердив принятый по этому Иванович энергично взялся вопросу Указ Президиума за работу, внес на рассмот- ство Родины, чтобы еще рение Политбюро и правительства ряд существенных ветский человек. Николай Иванович Рыж- предложений в целях улучков проявил себя как чело- шения управления народвек больших организатор- ным хозяйством. Так что облада- направление взято правильющий богатым опытом про- ное. Теперь важно настойчиизводственной, хозяйствен- во идти вперед тем курсом, ной и партийной работы. который намечен апрель-Какие бы участки ему ни ским (1985 г.) и последую-поручала партия— гене- щими Пленумами ЦК КПСС, ральный директор «Уралма- отражен в таких важнейша», первый заместитель ших документах, как проек-министра тяжелого и тран-спортного машиностроения граммы партии и Основных СССР, первый заместитель направлений экономическо-

- на всех этих постах Н. И. более отдаленную перспек-

В политике Коммунистической партии как в фокусе концентрируются интересы и воля нашего народа, его стремление к тому, чточеское и оборонное могущелучше жил и работал со-

Чего, исходя из этого, мы

ветского Союза? Первое, это еще более энергичное проведение намеченного партией курса на ускорение социальностраны, на развертывание научно-технического прогресса как главного рычага интенсификации народного хозяйства и повышения его Госплана го и социального развития есть основной путь к обесности обеих сторон действовать на основе принятого в Женеве совместного заявления. Советский Союз со своей сто-

политбюро ЦК КПСС, рассмотрев на своем заседании итоги встречи Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Горбачева М. С. с президентом США Р. Рейганом в Женеве, полностью одобрило работу, проделанную М. С. Горбачевым, достигнутые в результате переговоров договоренности и совместное за явлениз.

Отмечено, что встреча в Женеве стала крупнейшим политическим событием международной жизни. Принципиально важным итогом встречи явилось то, что руководители СССР и США в совместном документе заявили: ядерная война не должна быть развязана. Они подчеркнули важность предотвращения любой войны между СССР и США ядерной или обычной — и обязались не стремиться к достижению военного превосходства. В этом смысле итоги переговоров в Женеве способны оказать позитивное воздействие на изменение политического и психологического климата в современных международных отношениях, их оздоровление, уменьшить угрозу возникновения ядерной войны. Встреча положила начало диалогу с целью добиться перемен к лучшему в советско-американских отношениях, да и в мире вообща.

Подчеркнуто, что итоги встречи вновь убедительно подтвердили правильность осуществляемых в последнее время КПСС и Советским государством инициатив и действий, направленных на решение ключевых вопросов международной безопасности: снижение военной угрозы, радикальный поворот к лучшему в межгосударственных отношениях на мировой арене.

Политбюро указало, что определяющей в советско-американских отношениях будет оставаться сфера безопасности, ядро которой составляет проблема предотвращения милитаризации космоса и сокращения ядерных вооружений в их органической связи. Результаты встречи должны быть использованы для ускорения переговоров по ядерным и космическим вооружениям на основе совместного советско-американского заявления от 8 января 1985 года, подтвержденного теперь на высшем уровне. Предложения обеих сторон имеют точки соприкосновения и дают возмож-

ность поиска взаимоприемлемых решений по радикальному сокращению ядерных вооружений при условии запрета на разработку ударных космических вооружений. Вместе с тем сам факт продолжающихся переговоров не должен служить оправданием гонки вооружений. Устранение ядерной угрозы на основе недопущения выхода гонки вооружений в космос и свертывания ее на Земле — кардинальная задача. Ее решение требует ответственного подхода, дальнейших усилий и вклада со стороны всех государств и мирообщественно-политических

Полговременная значимость женевской встречи выявится в конкретных практических делах и зависит от готов-

роны сделает все необходимое для решения этой задачи и ожидает того же от администрации США.

В своей внешней политике КПСС и впредь неукоснительно будет исходить из того, что каждый народ имеет суверенное право идти своим путем, самому выбирать своих друзей и союзников. Правильность и эффективность политики определяется умением учитывать реальности современного мира, его мносуществование различных, нередко сталкивающихся интересов многочисленных и разных государств, подчинять решение спорных международ ных проблем достижению главной цели предотвращению ядерной Именно так и действует КПСС.

Политбюро указало, что считает необходимым не ослаблять усилий, добиваясь радикального сокращения вооружений, нормализации и оздоровления на этой основе советско-американских отношений, ликвидации угрозы мировой войны, Существенную роль в этом призвана сыграть достигнутая в Женеве договоренность о продолжении и углублении диалога между СССР и США, в том числе и на высшем уровне.

Противоречий, фатально обрекающих СССР и США на конфронтацию, тем более на войну, не существует. Разрешение возникающих между ними проблем возможно лишь при строгом соблюдении принципа равенства и одинаковой безопасности, ненанесения ущерба интересам третьих стран. Практические вопросы двусторонних отношений между СССР и США должны решаться на основе сбоюдной выгоды и невмешательства во внутренние дела.

В ядерный век нет и не может быть разумной альтернативы мирному сосуществованию государств с различным социальным строем. Эта непреложная истина определяет и будет определять отношения Советского Союза со всеми странами, в том числе и с Соединенными Штатами Америки.

Политбюро ЦК КПСС с удовлетворением отметило, что на состоявшейся 21 ноября 1985 г. в Праге встрече высшие руководители государств — участников Варшавского Договора оценили работу, проделанную М. С. Горбачевым в Женеве как исключительно важный вклад в продвижение совместных миролюбивых позиций стран социалистического содружества, внешнеполитической программы, принятой на совещании Политического консультативного комитета в Софии в октябре 1985 г.

Принципиальное значение имеет подтвержденная участниками встречи готовность и впредь делать все от них зависящее для поворота к лучшему в европейских и мировых делах, единодушно выраженная ими решимость крепить единство и сплоченность братских стран, их классовую солидарность и взаимодействие во всех сферах сотрудничества.

государственном плане экономического и социального

Доклад первого заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР депутата Н. В. Талызина ально - экономического раз-Сессия Верховного Сове-

та СССР проходит в знаменательное время активной подготовки к XXVII съезду Коммунистической партии

Советского Союза. Повсюду в партии и стране отмечается высокий политический и трудовой подъем, идет напряженная работа по успешному завершению последнего года текущей пятилетки, по реализации постановлений апрельского и октябрьского (1985 г.) Пленумов ЦК КПСС. Происходящие позитивные перемены в жизни нашего общества советский народ неразрывно связывает с Коммунистической партией, с деятельностью Центрального Комитета и его Политбюро.

Опубликованные проекты новой редакции Программы изменений в Уставе КПСС. Проект Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986-1990 годы и на период до 2000 года встречают полную поддержку нашего народа.

Горячее одобрение находит международная политика КПСС, наши мирные инициативы, весь комплекс мер по предотвращению военной угрозы, достижению разрядки. Ярким подтверждением нашей принципиальной линии, стремления Советского Союза к оздоровлению международной обстановки явилась советско - американская встреча на высшем уровне.

Миролюбивый внешнеполитический курс нашего государства, направленный на обуздание гонки вооружений на Земле, предотврашение ее в космосе, который последовательно проводился в Женеве Генесекретарем ЦК Горбачевым, единодушно поддерживается всем советским народом, встречает понимание одобрение в самых широких кругах мировой общественности.

Ійредставленный Советом Министров СССР на ваше рассмотрение Государственный план экономического и социального развития СССР на 1986 год разработан с участием министерств, ведомств СССР, Советов Министров союзных республик в соответствии с программными установками как это и предусматривапартии, ее стратегическим лось планом. Возрастут абкурсом на ускорение соци- солютные приросты произ- на,

вития страны и повышение благосостояния советского народа.

по поддержанию на необходимом уровне обороноспособности страны.

Политбюро ЦК КПСС. Отмечено, что плановые показатели на 1986 год своей принципиальной направленности отвечают требованиям проектов новой редакции Программы КПСС и Основных направлений экономического и ного развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года, одобренных октябрьским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС.

Затем докладчик кратко остановился на основных итогах выполнения плана

Он напомнил, что текущий год в народном хозяйстве начался в непростых условиях. Это отрицательно сказалось на выполнении плановых заданий первого квартала, в котором прирост промышленного производства составил

2 проц. Благодаря принятым мерам со стороны ЦК КПСС и правительства по улучшению работы во всех отраслях народного хозяйства, большой организаторской деятельности партийных, советских и хозяйственных органов на местах, высокой трудовой активности производственных коллективов. развернувших социалистическое соревнование за достойную встречу XXVII съезда КПСС, положение было поправлено и темпы роста экономики значительно возросли. Прирост промышленного производства во II квартале составил 4,2 проц., III квартале — 5 проц. Высокий темп сохраняется и в IV квартале. Это позволяет доложить. что по основным экономическим показателям Государственный план на 1985 год будет выполнен. Страна продвинется вперед по всем направ-

лениям экономического и социального развития. Национальный доход увеличится по сравнению 1984 годом на 3,5 проц., объем промышленного производства — на 3,9 проц.,

черных металлов, стальных труб, добычи угля, других важнейших видов промышленной продукции. Нужно Предпринимаются меры отметить большой работников газовой промышленности, перевыпол-

Валовая продукция сельпо ского хозяйства (в сопоставимых ценах 1983 г.) увеличится на 2,1 млрд. рублей. Возрастут по сравнению с 1984 голом закупки скота и птицы, молока и яиц, просоциальизводство пищевой, мясомолочной и рыбной продукции. Это позволило улучшить снабжение населения продуктами питания.

Устойчивее стал работать транспорт. Железнодорожники восполнили задолженность по перевозкам грузов годового плана.

> В текущем году достигнуты положительные сдвиги в повышении эффективности производства. Производительность общественного труда возрастет на 3,7 процента, что соответствует плану. Обеспечивается значительная вимоноже материальных, сырьевых и топливно - энергетических ресурсов. Улучшается качество выпускаемой продукции.

няющих план по добыче га-

Как и в прошлые годы, в 1985 году осуществляется большая программа социально - культурного и производственного строительства. За счет государственных капитальных вложений ожидается ввод в действие основных фондов стоимостью свыше 142 млрд. рублей, или на 6 процентов больше предыдущего года. будет построено около 200 промышленных предприятий.

В докладе отмечалось, что вступят в строй крупные мощности на ряде крупных предприятий многих отраспромышленности. концу 1985 года 1.640 км, половина трассы БАМа, будет находиться в постоянной эксплуатации.

ловий его жизни. Увеличатся реальные доходы населения. Возрастет зационно - экономичес к и й оплата труда. Темпами, опе- уровень. режающими задания пларастут выплаты и социально - экономического хода.

фондов потребления. Дальнейшее развитие получило жилищное и коммунальное строительство, народное образование и здравоохране-

вклад

Отмечая в целом положительные итоги развития экономики в 1985 году, следует сказать, что по отдельным показателям задания плана не будут выполнены, главным образом, по причине мелленного перехода на интенсивные методы хозяйствования, а также непостаточного уровня организаторской работы в ряде отраслей.

В отдельных министерствах не обеспечено выполнение заданий по производительности труда, экономии топливно - энертетических ресурсов, металла, леса и сырья, а также по внедрению новой техники и передовой технологии. Не все объединения и предприятия в полном объеме выполняют договорные обязательства по

поставкам. В последнее время, сказал докладчик, принят ряд решений по улучшению работы строительных организаший им оказывается серьезная помощь. Однако и в этом году строители не справляются с планом ввода в действие основных фондов и производственных мощностей.

Во многих союзных республиках недовыполняется план по товарообороту, имеются отставания и по лям. Руководителям министерств, ведомств СССР и Советам Министров союзных республик нужно сделать серьезные выводы из этих недостатков и принять меры к тому, чтобы организовать четкое выполнение плана 1986 года.

На апрельском и тябрьском (1985 г.) Пленумах ЦК КПСС, июньском совещании в Центральном Комитете партии по вопросам ускорения научно-техчены задачи огромного по-В текущем году обеспечи- литического и экономиче- проц., сельского хозяйства вается дальнейшее улуч- ского значения — выхода шение благосостояния наро- на качественно новые рубеда, культурно-бытовых ус- жи науки и техники, подъема народного хозяйства на более высокий органи-

водства готового проката льготы из общественных прогресса партия видит в том, чтобы неуклонно повышать благосостояние советских людей.

Обоснованы конкретные пути достижения поставленных задач — добиться решительного сдвига в повышении эффективности общественного производства, осуществить перестройку планирования и управления, структурной и инвестиционной политики.

Эти программные установки нашли свое полное воплошение в проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986— 1990 годы и на период до 2000 года.

План на 1986 год в качестве составной части проекта Основных направлений дает начало практической реализации стратегии ускорения социально - экономического развития страны.

Его отличительной чертой является повышение темпов развития народного хозяйства, ускорение научно - технического прогресda. совершенствование структуры эко номики. Принципиально важным является то, что ускорение темпов развития в 1986 году должно быть обеспечено при меньшем приросте сырьевых, топливно - энергетических и трудовых ресурсов.

По важнейшим показателям экономического и социального развития темпы роста на 1986 год превышают среднегодовые темпы текущей пятилетки и обеспечивают выход в последующие годы на выполнение заданий, намеченных на двенадцатую пятилетку проекте Основных направлений.

Национальный доход, используемый на потребление и накопление, планируется увеличить на 3,8 проц. против 3,2 проц. среднегодового прироста за 1981-1985 продукцию промышленности — соответственно на 4,3 проц. против 3,7 — на 4,4 проц. Производительность общественного труда возрастет на 3,8 проц., промышленности -4,1 проц. За счет роста производительности труда предстоит получить 97 проц. Высшую цель ускорения прироста национального до-

В плане намечены суще- эффективности и наращиственные изменения нейших народнохозяйственных пропорций.

Несколько повышается доля накопления в национальном доходе. Это поускорить зволит темпы роста капитальных вложений, обеспечить быстрейшее обновление производственного аппарата, создать необходимые для поддержания высоких темпов экономического роста в последующие годы.

Лля более полного уловлетворения спроса населения на товары и промышленные услуги продукция группы «Б» вырастет на 4,9 проц. против 3,8 проц. в среднем за текущую пятилетку. Темпы ее роста опережают развитие группы

Исходя из линии на ускорение научно - технического прогресса в плане на 1986 год особое внимание уделено развитию науки и техники.

Полностью учтены и обеспечены ресурсами задания, предусмотренные припостановлениями ЦК КПСС и Совета Министров СССР по развитию важнейших направлений науки и техники. В план включено 1.150 заданий по приоритетным и межотраслевым направлениям науки, техники и технологии, имеющим важнейшее народнохозяйственное значение, в том числе по созданию образцов машин N оборудования новых поко-

В целом по промышленности освоение новых видов машин, оборудования, приборов и материалов значительно возрастет. Ускорится снятие с производства устаревшей продук-На основе повышения

технического уровня производства в промышленности намечается условно высвоболить 880 тыс. человек — на 22 проц. больше, чем ожидается за 1985 год, и обеспечить экономию от снижения себестоимости размере 5 млрд. 200 млн. рублей. Расходы на науку увеличиваются на 5,5 проп. В целях ускорения обновления и модернизации производства во всех отра-

слях народного хозяйства.

как основы повышения его

вания темпов роста экономики, в 1986 году намечено увеличить в 1,7 раза выбытие устаревших основных производственных фондов по сравнению со среднегощей пятилетке.

Вольшое значение в плане придается интенсификашии произволства. экономии ресурсов. Расширится применение прогрессивных ресурсосберегающих технологий. Экономия становится основным источником ресурсного обеспечения дальнейшего роста производства. Значительно расширится вовлечение в производство вторичных ресурсов.

Министерствам и Советам Министров союзных республик установлены весьма напряженные задания по снижению норм расхода и экономии ресурсов. Строгое выполнение этих заданий является одним из решающих условий обеспечения сбалансированности плана и ритмичной работы отраслей народного хозяйства.

Все это обусловливает необходимость серьезной перестройки в работе хозяйственных органов в области повышения эффективности и интенсификации производства.

В ведущей отрасли нашей экономики — промышленности планом на 1986 год предусматрива ю т с я ферьезные структурные сдвиги в пользу отраслей, обеспечивающих научнотехнический прогресс и повышение эффективности производства. Значительно расширится круг министерств, работающих в новых условиях хозяйствования. Они дадут уже более половины общего объема промышленной продукции. Это будет способствовать выполнению плана 1986 года, улучшению результатов работы трудовых вов, повышению эффективности производства, ка-

чества продукции. В промышленности, сказал далее докладчик, следует прежде всего выделить машиностроение. расль и раньше развивалась опережающими темпами. Но сейчас машиностроение приобрело решающее значение. Поэтому плане на 1986 год ему уделяется особое внимание.

(Окончание на 2-й стр.)

БОЛЬШЕ НАСТУПАТЕЛЬНОСТИ!

На очередном заседании идеологической комиссии обкома партии рассмотрены вопросы. по выполнению постановлений ИК КПСС и Совета Министров СССР об усилении борьбы с пьянством и алкоголизмом.

С отчетом о мерах, при нятых в ответ на крити ческие замечания, выска занные в статье «Трезвой жизни — трезвый экран» («Красное знамя» 20 ноября), на совещании выступили начальник управления кинофикации В. И. Жуков, заместитель начальника управления кинофикации Ю. И. Бе резовский, директор областной конторы по прокату кинофильмов А. Е. Кудинов. Руководителям управлений кинофикации и кинопроката указано на необходимость более тщательного отбо ра фильмов, выпускаемых на экраны области, с учетом требований постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР по усилению борьбы с пьянством и алкоголиз-

Принято к сведению что приказом по управлению кинофикации и конторе по прокату кинофильмов фильм «Любовь и голуби» экранов области снят.

На заседании комиссии заслушан отчет предселателя комитета по телевидению и радиовещанию В. Л. Паршина об осве щении в передачах радио телевидения вопросов борьбы с пьянством и алкоголизмом. Отмечена активная работа областных и районных газет, радио и телевидения по пропаганде трезвого образа жизни. Вместе с тем указано, что в некоторых передачах радио и телевидения не хватает глубокого анализа перемен, происходящих в результате осуществления мер по борьбе с пьянством и алкоголизмом.

В области ширится движение за трезвую семью, за превращение сел и тородов в зоны трезвости. Надо шире использовать возможности телевидения и радио в показе рост ков этого движения, по мочь стать ему массовым и всеобщим, раскрывать конкретный опыт борыбы коллективов за трезвый образ жизни, формировать общественное мнение в духе полного отказа от спиртното.

О ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЛАНЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ СССР НА 1986 ГОД И ВЫПОЛНЕНИИ ПЛАНА В 1985 ГОДУ

Учитывая ключевую роль машиностроения в техниперевооружении всех отраслей народного хозяйства, ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли в августе с. г. постановление «О мерах по коренному повышению технического уровня, качестмашиностроительной продукции и развитию машиностроения как основы научно - технического прогресса в двенадцатой пятилетке и в перспективе до 2000 года».

Объем продукции в этой отрасли увеличится в 1986 году на 6.6 проц. Удельный вес продукции высшей категории качества по машиностроительным министерствам составит 44,6 проц. Доля продукции, осваиваемой впервые и выпускаемой до трёх лет, достигнет 31,3 проц. Расширится производство новых поколений машин и оборудования, снизится их удельная материало- и энергоемкость.

Приоритетное развитие станкостроение, получат приборостроение, средства техники, позволяющие на основе современных достижений науки и техники осуществлять техническое перевооружение в первоочередном порядке самого машиностроения, а также всех отраслей народного хозяй-

Возрастет выпуск гибких производственных модулей и автоматизированных систем, промышленных роботов и другой современной Удельный станков с числовым программным управлением в общем производстве металлорежущих станков высит 12 проц. Производство вычислительных комплексов на базе микропроцессоров и персональных ЭВМ увеличится в 1,8 раза, периферийного оборудования — на 13,6 проц., а устройств программного равления для всех видов технологического оборудо-

выпуск более 70 наименований новых и модернизированных сельскохозяйственных машин. Почти в 1,4 раза возрастет выпуск мамеханизмов для внедрения интенсивных технологий и на 14 проц. пля работы с энергонасыщенными тракторами. Опережающими темпами будет развиваться производство техники для приготовления кормов в животноводстве.

Выпуск оборудования для пищевой, мясной, молочной и рыбной промышленности увеличится на 6,5 проц., для предприятий торговли общественного питания на

и поставка оборудования в блочнокомплектном исполнении для нефтегазового комплекса в районах Сибири и Крайнего Севера. Выпуск нефтепромыслового буровогеологоразведочного растет на 5,3 проц. Будут осуществлены меры по повышению технического уровня этого оборудования.

Преимущественное витие получит производствысокоэффективных строительных машин и механизмов, погрузочно-разгрузочного и подъемнотранспортного оборудования. Возрастет объем выпуска и расширится набор сменного оборудования инструмента для механизации строительных и ремонтных работ.

Запланированные темпы ускорения развития экономики непосредственно связаны с заданиями по производству конструкционных химической продукции, изделий лесной, деревообрабатывающей промышленности. строительных материалов.

В отраслях комплекса конструкционных материалов главный упор сделан на качественную сторону. Производство этих материалов увеличится в 1986 году

Н. В. Талызин подробно остановился на развитии ведущих отраслей ливно-энергетического ком-

Далее он отметил, что недавно ПК КПСС и Совет Министров СССР утвердили документ большого социального значения программу развития производства товаров народного потребления и сферы услуг. Расширение производства товаров для народа, качества, развитие всех видов услуг рассматриваются партией как непременное условие подъема жизненного уровня населения на новую В соотвысокую ступень. ветствии с программой в плане предусматриваются задания промышленным министерствам и союзным республикам по дальнейшему увеличению выпуска товаров и оказанию для населения.

При разработке развития отраслей агропромышленного комплекса Совет Министров СССР рукозаданиями Продовольственной раммы СССР. Валовую продукцию сельского хозяйства намечено довести до 220 млрд. рублей. Будет последовательно осуществляться курс на дальнейшее укрепление материально-технической базы АПК. Важнейшие виды материальных ресурсов выделены в соответствии с Продовольственной программой СССР.

развитие отраслей, рбеспечивающих реализацию Продовольственной программы СССР, включая строительство жилишное для работников сельского хозяйства, выделяется 58,7 млрд. рублей капитальных вложений, что значительно больше, чем в 1985 году.

Планом намечены высокие темпы роста производства продукции земледелия, в особенности зерна, семян сахарной подсолнечника, свеклы. В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР в 1986 году будут расширены площади возделывания зерновых культур по интен-

топ- 31,3 млн. га, что позволит ния на местах, несомненно, дополнительно получить не менее 26 млн. тонн зерна.

Обеспечивается реализазаданий Долговременпрограммы мелиорации, при этом особое вниуделено улучшению использования орошаемых и осущенных земель. Намечается ввести в эксплуатацию более 1.3 млн. га мелиорированных земель.

На основе дальнейшего укрепления кормовой базы и повышения качества кормов предусматривается довести производство мяса до 17,3 млн. тонн и молока-до 100 млн. тонн, что выше среднегодового объема производства в одиннадцатой пятилетке. Практически весь прирост продукции животноводства намечается получить за счет повышения продуктивности скота и

Возрастут закупки важнейших видов сельскохозяйственной продукции, что позволит улучшить обеспечение населения страны продуктами питания. Увеличатся объемы производства мясных и молочных продуктов, плодоовощных консервов, сахара, растительного масла, муки высшего сорта, крупы и других продовольственных товаров.

Расширится выпуск полуфабрикатов и кулинарных изделий. Увеличится произсвежемороженой рыбной продукции, живой рыбы и рыбных изделий.

Задания, предусмотренные в плане на 1986 год. являются напряженными. Задача органов управления агропромышленным комплексом не только обеспечить их безусловное выполнение, но и принять необходимые меры по сокращению потерь продукции, своевременной переработке сырья и улучшению условий их хранения.

В 1986 году развитие агропромышленного комплекса будет проходить в условиях перестройки системы управления. Создание единого центрального органа -Госагропрома СССР, а такпослужит делу дальнейшего **УВЕЛИЧЕНИЯ** производства сельскохозяйственной продукции, повышения качества продуктов питания и улучшения снабжения ими населения.

Говоря о развитии транспорта, докладчик отметил, что объем его работы на 1986 год определен, исходя необходимости полного удовлетворения потребностей народного хозяй-

Для создания предпосы-

лок ускоренного развития экономики в двенадцатой пятилетке и осуществления технического перевооружения всех отраслей народного хозяйства на основе передовой техники и технологии предусмотрено значительно повысить темпы капитального строительства Выдвинутые партией задачи по структурной и технической перестройке производства требовали по-иному подойти к формированию плана капитальных вложений. Предпочтение отдано тем отрасдям, от которых зависят темпы развития народного хозяйства и научно - технический прогресс.

В связи с перехолом все большего числа объединений и предприятий на ноусловия хозяйствования возрастают их фонды экономического стимулирования. В плане на 1986 год эти фонды полностью обеспечиваются материальными

в области социального развития и повышения благосостояния советского народа, отметил далее оратор, исходят из принципиальной установки апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС о том, что высший смысл ускорения социально-экономического развития страны заключается в неуклонном повышении благосостояния народа, улучшении всех сторон жизни ских людей.

На основе подъема экономики и повышения ее эффективности в 1986 году будет обеспечен дальней- лик и экономических районарода.

Обобщающий показатель жизненного уровня — реальные доходы в расчете на душу населения возрастут на 2,5 проц., что выше среднегодового их прироста за годы текущей пятилет-

Рост доходов трудящихся обеспечивается прежде всего на основе повышения производительности труда, улучшения индивидуальных и коллективных результатов работы.

Докладчик остановился на намечаемых централизованных мероприятиях по совершенствованию оплаты труда, повышению заработной платы отлельных категорий рабочих и служащих. улучшению пенсионного обеспечения и медицинского обслуживания населения, других мерах.

Он подчеркнул, что ускоренное развитие производства товаров народного потребления, расширение сферы услуг является ключевой задачей всех министерств, ведомств и Министров республик, всех Советов народных депутатов. Это имеет особое значение в условиях сокращения выпуска алкогольных напитков, развернувшейся борьбы с пьян-

Высшими и средними специальными учебными заведениями будет подготовлено 2.1 млн. специалистов. В связи с осуществле-Задания плана на 1986 год нием реформы школы увеличивается подготовка спе циалистов по педагогиче ским специальностям.

> Вплане на 1986 год намечено осуществление природоохранных мероприятий, обеспечивающих дальнейшее улучшение состояния окружающей природной среды. На эти цели намечено направить около 2,5 млрд. рублей государственных капитальных вложений.

Задания плана на 1986 год ориентированы на дальнейшее развитие в едином народнохозяйственном комплексе экономики и культу-

ший рост материального и нов, совершенствование разкультурного уровня жизни мещения производительных

> Предусматривается дальнейший рост экономического потенциала восточных районов страны. Возрастет их доля в общесоюзном производстве нефти, газа и угля.

Во всех союзных республиках и экономических районах страны будут продолжены работы по реализации заданий Продовольственной программы СССР. Советам Министров союзных и автономных республик, местным Советам народных депутатов надлежит взять выполнение этой программы под повседневный контроль.

Значительное место развитии нашей экономики. отметил локлалчик, занимают внешние экономические связи. План на 1986 год предусматривает увеличение внешнеторгового оборота на 5 проц. по сравнению с 1985 годом, при определенном улучшении структуры экспорта и импорта то-

Руководствуясь решениями Экономического совещания стран — членов на высшем уровне, в ходе координации государственных планов межлу СССР и странами — членами СЭВ на предстоящую пятилетку рубежи в развитии экономического сотрудничества стран социалистического содружества.

На основе Комплексной программы научно - технического прогресса будет осуществляться научное сотрудничество. Расширится специализация и кооперация производства, будут широко развиваться новые формы сотрудничества.

Будут расширяться взаимовыгодные связи с развивающимися странами. Продолжатся торгово-экономические связи с развитыми капиталистическими странами, и прежде всего с теми, которые проявляют заинтересованность в

взаимовыгодной Возможности советской экономики позволяют увеличивать внешнеторговый оборот с этими странами.

В заключение докладчик сказал:

Реализация плана первого года двенадцатой пятилетки будет иметь особое значение для поворота народного хозяйства на путь интенсификации, повышения эффективности социалистического производства стабильного поступательного развития эконо мики в последующие годы

После утверждения плана 1986 года Верховным Советом СССР он будет законом всей хозяйственной жизни страны, главным становится организация его выполнения.

На октябрьском Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев подчеркнул: «Как бы ни были вдохновляющи разработанные планы, достичь намеченных рубежей можно только напряженным, высокопроизводительным тру-

ственном плане экономического и социального развития СССР на 1986 год показатели и задания являются напряженными. Чтобы их выполнить, потребуются большие усилия, целеустремленная работа партийных, советских, хозяйственных органов, профсоюзных организаций, трудовых кол-

Необходимо в полной мезадействовать творческие силы трудящихся, человеческий фактор через такое мощное средство, как социалистическое соревно-

Неотъемлемой частью работы по совершенствованию управления борьба за укрепление дисциплины, организованности,

дарственного плана экономи ческого и социального разви тия СССР на 1986 год и его успешное выполнение будет способствовать достижению новых высоких нашей экономикой. (Аплописменты).

ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1986 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1984

Доклад первого заместителя министра финансов СССР В. В. Деменцева

Совет Министров СССР ной мобилизации внутрипредставляет на ваше рассмотрение и утверждение Государственный бюджет СССР на 1986 год.

Настоящая сессия проходит в период, когда наша партия идет навстречу XXVII съезду КПСС. Важной вехой в подготовке к съезду явился октябрьский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС. На общепартийное, общенародное обсуждение вынесены проекты новой редакции Программы партии, изменений в Уставе КПСС, Основных направлений экономического и социального раз вития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года. В этих документах огромной политической значимости обоснована развернутая концепция ускорения социально - экономического развития на базе научнотехнического прогресса, достижения на этой основе нового качественного состояния советского общества.

Благодаря последовательной и настойчивой работе партийных, советских и хозяйственных органов по ускорению социально-экономического развития, высокому трудовому и политическому подъему трудящихся в 1985 году достигнуты новые успехи в экономическом и социальном развитии. Важно, что более динамично развивается промышленность, улучшается работа транспорта и других отраслей народного хозяйства. Выпуск продукции промышленности увеличится за год более чем на 30 миллиардов рублей и составит 808 миллиардов рублей. На основе роста общест-

венного производства и его эффективности обеспечено дальнейшее повышение благосостояния населения. Все эти мероприятия затронули интересы миллионов человек. На их осуществление государство выделило 2,5 миллиарда рублей.

Дальнейшее развитие получили общественные фонды потребления, обеспечивающие населению бесплатные образование и медицинскую помощь, выплату пенсий и пособий. Общий размер этих фондов за 1985 год возрастет на 5,8 миллиарда рублей и достигнет 146,5 миллиарда

Выполнение финансовой программы текущего года, было подчинено более полхюзяйственных резервов, усилению режима экономии в народном хозяйстве. Госу дарственный бюджет СССР за 1985 год будет исполнен по доходам на 100,05 процента и по расходам на 99,7

Государственный бюджет СССР на 1986 год разработан исходя из установок ап-(1985 г.) Пленумов ЦК КПСС, постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР по народнохозяйственным и социальным вопросам.

Тосударственный бюджет СССР на 1986 год представляется по доходам в сумме 414,4 миллиарда рублей и по расходам — 414,2 миллиарда рублей.

Более 92 процентов доходов бюджета формируются за счет поступлений от социалистического хозяйства. Заметно возрастет роль прибыли в образовании денежных накоплений госу-Финансирование народно-

го хозяйства обеспечивается также вложениями собственных средств объединений и предприятий, банковским кредитом. С учетом этого общая сумма затрат на развитие экономики достигнет 429.2 миллиарда рублей, что на 18,8 миллиарда рублей больше, чем в текущем году.

1986 год, отметил докладчик, явится первым годом реализации социальной программы наступающего пятилетия. В Государственном бюджете СССР непосредственно на эти цели предназначается более одной трети всех ассигнований.

На проведение централизованных мероприятий по подъему жизненного уровня населения выделяется 3 миллиарда рублей. Намечается совершенствовать оплату труда работников, занятых в отдельных отраслях народного хозяйства. Будут продолжены мероприятия по улучшению пенсионного обеспечения и медицинского обслуживания рабочих, служащих и колхозников, усилению государственной помощи семьям, имеющим детей. Предусматриваются дальнейшее повышение оплаты труда работников обшеобразовательной и профессиональной школы

другие мероприятия. На строительство жилья в почти на 27 процентов. Ус-

1986 году направляется из

бюджета и других источников свыше 27 миллиардов рублей. Это обеспечивает, с учетом передачи части средств с производственного строительства, ввод в действие жилых домов общей площадью в 114 миллионов квадратных метров и улучшение жилищных условий примерно для 10 миллионов

В свете программных установок июньского совещания в ЦК КПСС в плане и бюджете предусматриваются мероприятия по дальнейшему укреплению материальнотехнической базы научных исследований.

План и бюджет имеют важный международный аспект. Они открывают широкие возможности для дальнейшего развертывания экономического сотрудничества на мировой арене, свидетельствуют о твердом наме рении Советского Союза активно участвовать в международном разделении труда, торговать на взаимовыголной и равноправной основе со всеми государствами, независимо от их социальнополитических систем.

Поступательно и плодотворно развиваются внешнеэкономические и иные связи между братскими социалистическими государства ми. В плане и бюджете выделяются необходимые ре сурсы на дальнейшее расши рение взаммовыгодного сотрудничества СССР с развивающимися странами.

В 1986 году, сказал докладчик, промышленности выделяется из бюджета и за счет других источников 247 миллиардов рублей. Из этой суммы 183,9 миллиарда рублей направляется на разви--нелимооп промышленности, которая предопреде ляет расширение и коренное совершенствование основных производственных фондов страны, оснащение всех отраслей народного хозяйства новейшей техникой, ускорение темпов научно-технического прогресса. Около 30 процентов всех затрат в тяжелую промыш-

ленность предназначается

Капитальные

топливно - энергетическому

вложения в электроэнерге-

тику возрастут на 24 про-

цента нефтедобывающую-

на 31 процент, угольную

комплексу.

коренное развитие получат гие базовые отрасли.

В соответствии с Комплек-

сной программой развития производства товаров народного потребления и сферы услуг на 1986 — 2000 годы предусматривается дальнейшее наращивание выпуска высококачественных потребительских товаров. Продукпия промышленности группы «Б» будет расти опережающими темпами и уве личится на 4,9 процента. Министерствам и ведомствам выделяется на развитие производства 63,1 миллиарда рублей. Капитальные вложения в пищевую, легкую, мясную и молочную промышленность возрастут, в 1,1-1,4 раза. Кроме того, министерства тяжелой промышленности направят часть своих ресурсов на расширение выпуска товаров культурно-бытового и

хюзяйственного назначения. С 1986 года вводится новый порядок экономического стимулирования трудовых коллективов за выпуск высококачественной продукции и их материальной ответственности за постажку народному хозяйству морально устаревшей техники.

В текущем году принято решение о совершенствовании оплаты труда научных работников, конструкторов и технологов.

Намеченные меры по ускорению темпов научнотехнического прогресса реально и конкретно материализуются в конечных народнохозяйственных результатах. За счет этого фактора в 1986 году должна быть обеспечена значительная часть прироста национального дохода и производительности общественного труда. Только в промышленности запланированное повышение технического уровня производства позволит высвободить 880 тысяч работников.

В бюджете на 1986 год предусмотрено задание по ускорению оборачиваемости оборотных средств в сумме 2 миллиарда рублей.

Далее докладчик остановился на путях развития ведущих отраслей народного хозяйства.

В 1986 году на развитие транспорта и связи выделяется из бюджета и за счет других источников 30,7 милпо перестройке управления народным хозяйством. Начиная с 1986 года в новых условиях будут работать министерства и ведомства, на долю которых приходинся более половины промышленного производства, значительное количество предприятий транспорта, предприятия связи и служ-

Финансовые органы и учреждения банков обязаны значительно усилить работу по концентрации денежных средств на важнейших направлениях научно-технического прогресса, полнее выявлять резервы, ужесточить контроль за осуществлением в народном хозяйстве строгого режима экономии. сохранностью социалистической собственности.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли решение о дальнейшем совериенствовании управления, апропромышленным комплексом, устранении ведомственной разобщенности, усилении интеграции между всеми звеньями агропро мышленного производства На социально-экономическое развитие агропромышленного комплекса выделяется за счет всех источников 149 миллиардов рублей, или больше по сравнению с текущим годом почти на 10 миллиардов рублей.

В развитие сельского хозяйства центр тяжести переносится на практическое решение вопросов интенсификации отрасли концентрации материальных и финансовых ресурсов на развертывании интенсивных технологий земледелия животноводства. Широким фронтом будут вестись сельской местности работы по дальнейшему социальному переустройству. Для осуществления этих задач сельскохозяйственным предприятиям намечается выделить за счет всех источников 109,5 миллиарда рублей.

Поставлена задача ускорить в 1986 году темпы экономического и социального преобразования Нечерноземной зоны РСФСР, увеличить вклад этого обширно го региона в выполнение Продовольственной программы. На развитие Нечерноземья направляется 9,5 мил лиарда рублей.

Благодаря последовательному осуществлению мер по

В нашей стране осуще- укреплению сельской эконометаллургия, химия и дру- ствляется большая работа мики в настоящее время сложилась комплексная система экономического стимулирования колхозов и совхозов. Их прибыль составит в 1986 году около 24 миллиардов рублей. Почти вся она остается на собственные нужды — на расширение производства и образование фондов экономического стимулирования.

Докладчик сообщил, что в 1986 году значительно увеличиваются темпы капитального строительства. Общий соъем вложений достигнет 185,9 миллиарда рублей, из них государственные капитальные вложения составят 164 миллиарда рублей. При этом приоритет отдается техническому перевооружению и реконструкции действующих предприятий. Принципиально важным направлением тальных вложений должно стать усиление их концентрации на важнейших пусковых народнохозяйственных объектах.

В 1986 году выделяется за счет всех источников 20,4 миллиарда рублей на развитие строительной индустрии.

В плане и бюджете намечено значительное расширение продажи товаров повседневного спроса и предоставления бытовых услуг. Предусматривается дальнейукрепление и совершенствование материальнотехнической базы предприятий торговли и службы быта. На развитие торговли выделяется 7,4 миллиарда рублей. Розничный товарооборот повысится на 11,6 миллиарда рублей и составит 342 миллиарда рублей. На расширение бытового обслуживания направляется 1,3 миллиарда рублей.

Советская страна — это общество непрерывно растущего благосостояния народа, его высокой образованности и культуры, ботатой духовной жизни. В 1986 году на социально-культурные мероприятия выделяется из бюджета 131,8 миллиарда. рублей, то есть только за один год эти ассигнования увеличиваются на 7,8 миллиарда рублей.

Последовательно наращиваются темпы реализации положений и требований реформы общеобразовательной и профессиональной школы. Предусматривается проведение комплекса мер по дальнейшему совершенствованию материально - технической базы обучения детей и подростков. Намечается дальнейшее укрепление высшей школы, среднего звена полготовки кадров. Преимущественное развитие получат профессионально - технические учебные заведения.

Намечается дальнейшее укрепление материально-технической базы здравоохранения. На развитие здравоохранения и физической культуры выделяется миллиарда рублей.

Забота о человеке, здоровье неотделима от охраны природы, бережного отношения к окружающей

В 1986 году расходы на природоохранные мероприятия за счет всех источников возрастут и составят свыше 9 миллиардов рублей.

В Государственном бюджете СССР предусматриваются значительные ассигнования на проведение культурно - просветительных мероприятий, организацию досуга населения, развитие массового спорта. Эти средства, в условиях развернувшейся по всей стране борьбы с пьянством и алкоголизмом, должны быть направлены на местах на улучшение работы дворцов и домов культуры, клубов, стадионов, на организацию активного отдыха рабочих, служащих, колхозников и

Бюджет Государственного социального страхования включен в. Государственный бюджет СССР в сумме 51,9 миллиарда рублей.

У Коммунистической партии и Советского государства нет задачи более важной, чем забота о мире, подчеркнул докладчик. План бюджет на предстоящий год имеют ярко выраженную мирную направленность.

Весь мир стал свидетелем советских крупномасштабных инициатив, внесенных Генеральным секретарем ИК КПСС M. C. Горбачевым. Эти инициативы проникнуты чувством высокой ответственности за судьбы народов и отличаются последовательным миролюбием. В них показываются реальные пути устранения угрог зы ядерной войны, снижения уровня военного противостояния. установления во всем мире атмосферы доверия, нормальных добропорядка, повышение ответственности. Большие задачи, стоящие перед нами в 1986 году, требуют усиле-Н. В. Талызин выразил уверенность, что принятие Верховным Советом СССР Госу

(Доклад публикуется с со-кращениями).

соседских отношений и честного взаимовыгодного сотрудничества. В Государственном бюд-жете СССР расходы на обо

рону предусмотрены в сумме 19,063 миллиарда рублей, что составляет 4,6 процента всех расходов бюджета.

Исходя из указаний ЦК КПСС и Совета Министров СССР, в настоящее время: проводится работа по коренному совершенствованию хозяйственного управления на всех уровнях. Предстоит полнять на новый, более высокий уровень планирование. резко усилить действенность всех экономических рычагов и стимулов, в том числе и финансово-кредитных. В 1986 году осуществление намеченных мероприятий по совершенствованию управленомию в расходах в сумме 1,1 миллиарда рублей, которая учтена в бюджете и направляется на финансирование народного хозяйст-

В борьбе за выполнение планов коммунистического созидания все полнее проявляется нерушимое единство братских народов Советского Союза, общность их "национальных и интернациональных интересов.

На 1986 год предусматривается широкая программа дальнейшего хозяйственного и культурного строительства во всех союзных республиках. Государственные бюджеты союзных республик представляются в общей сумме 183,6 миллиарда рублей, или с ростом на 6,7 процента.

На утверждение Верховного Совета СССР представляется отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1984 год. Бюджет выполнен по доходам 101,1 процента и по расходам — на 99,8 процента.

В заключение докладчик сказал: ЦК КПСС и Совет Министров СССР поставили задачу, чтобы 1986 год, стартовый год двенадцатой пятилетки, стал для народного хозяйства переломным. Реализация плана и бюджета этого года будет иметь особое значение для поворота всех отраслей на путь интенсификации. Это потрабует напряженной целена правленной работы по более полному использованию всех резервов и возможностей социалистической экономики. Как было подчеркнуто решении Политбюро ЦК КПСС при рассмотрении плана и бюджета на 1986 гол главное внимание партийных, советских, хозяйст венных органов, трудовых коллективов должно быть сосредоточено на организации четкого выполнения плановых заданий. (Апло-

дисменты). (Доклад публикуется с со-

учитывает особенности ны-

нешнего этапа развития страны и ее международное

положение. Он получил все-

стороннее развитие в про-

екте новой редакции Про-

граммы партии, конкретизи-

рован в проекте Основных

направлений экономическо-

го и социального развития

СССР на предстоящую пя-

тилетку и на период до 2000

на основе ускорения науч-

но-технического прогресса,

повышения эффективности

общественного производства

наращивать экономический

Курсом ускорения и прогресса

(Окончание. Начало

печению дальнейшего подъема народного благосостояния, который является высшей целью нашей партии и государства.

Второе, над чем настойчиво должно работать правительство. - это совершенствование планирования, обеспечение сбалансированного комплексного развития народного хозяйства, укрепление нашей финансовой системы. А это значит, что Совет Министров, держа в поле своего зрения все участки хозяйственного механизма, должен первоочередное внимание уделять наиболее важным и общим для всей экономики проблемам, следить за обеспечением взаимодействия на стыках различных отраслей, где, как известно, нередко заложены наибольшие резервы нашего дальнейшего ро-

Третье, на чем должно быть сосредоточено внимание правительства, — это совершенствование системы государственного управления, которое в Законе о Совете Министров СССР поставлено среди его задач на ней политики партии.

одно из главных мест. И здесь особенно важны как ного планирования, внедрение экономических методов руководства, так и широкое развитие инициативы, вышение самостоятельности и ответственности объединений, предприятий и местных органов, усиление требовательности к министрам и руководителям ведомств за состояние работы соответствующих отраслей и удовлетворение потребностей общества.

Наконец, первостепенной заботой правительства были и остаются обеспечение безопасности и обороноспособности страны, активная внешнеполитическая тельность в интересах мира на земле, развитие и углубление социалистической экономической интеграции, братской дружбы и всестороннего сотрудничества со странами социализма.

Словом, товарищи депутаты, мы ждем от правительства активных действий по осуществлению планов экономического и социального развития страны, последовательному претворению в жизнь внутренней и внеш-

задавать своей работой Соукрепление централизован- вет Министров СССР, во многом зависит содержание и ритм деятельности всех органов управления, начиправительств и кончая исполкомами местных Советов. Поэтому стиль работы союзного правительства должен служить примером глунии принятых решений, постоянной заботы об интере-

запросов трудящихся. Имен-

Уважаемые товарищи де-

Разрешите выразить глу-

бокую благодарность Цент-

ральному Комитету КПСС,

Верховному Совету СССР

за оказанное мне большое

воспринимаю прежде всего

высокую ответствен-

за решение задач,

Ваше доверие я

путаты!

ность

тель Совнаркома Владимир

Думаю, что у нас есть все правления, начи- основания выразить уверен-республиканских ность, что Совет Министров, его Председатель сделают все для того, чтобы еще выше поднять уровень своей работы, чтобы эта работа в полной мере соответствобины анализа, четкости и вала требованиям, которые требовательности, последо- выдвигает Коммунистичевательности в осуществле- ская партия Советского Союза. (Аплодисменты).

Депутаты единогласно присах народа, удовлетворении нимают постановление Верховного Совета СССР о нано в этом видел главный значении товарища Рыжко-

Выступление депутата

Н. И. РЫЖКОВА

стоящих перед Советом Министров СССР.

значение для предстоящей

его работы имеют высказан-

ные Генеральным секрета-рем ЦК КПСС товарищем

Горбачевым Михаилом Сер-

теевичем мысли о направле-

ниях деятельности прави-

Исключительно

тельства первый Председа- вета Министров СССР, ут-Верховного Совета СССР от 27 сентября 1985 года по данному вопросу.

Принимается также по-становление об утвержде-нии Указа Президиума Верховного Совета СССР об освобождении товарища Тихонова Н. А. от обязанностей Председателя Совета Министров СССР по его просьбе в связи с уходом на пенсию по состоянию здоровья.

Затем выступил Председатель Совета Министров СССР депутат Н. И. Рыж-

стратегического курса пар-

тии на ускорение социаль-

но-экономического развития

страны, достижение нового

Этот курс, разработанный

качественного состояния со-

апрельским и октябрьским

(1985 г.) Пленумами ЦК

КПСС, опирается на проч-

ветского общества.

тельства по осуществлению ный фундамент марксизма-

потенциал страны, обеспечивать дальнейший рост благосостояния народа, гарантировать безопасность нашей Родины. Высокие цели, к которым идет наш народ, деловая обстановка, царящая повсюду в стране, вызывают большой общественный подъем. Об этом говорит и весь ход обсуждения всенародного

программных

свой XXVII съезд.

В неукоснительном претворении в жизнь выработанного партией и горячо поддержанного народом курса Советское правительство видит свою основную задачу. Для этого необходимы напряженная работа правительства, всего государственного аппарата, четкость и требовательность, постоян-

которые КПСС выносит на

документов,

ленинизма, в полной мере ный поиск новых подходов, новаторских решений в развитии народного хозяйства. Задача состоит в том, чтобы совершенствуя хозяйст венный механизм, всю систему управления, развивая инициативу трудовых коллективов, еще полнее испреимущества плановой социалистической экономики, ее потенциальные возможности, обеспечить высокие темпы наше-Этот курс позволяет нам го продвижения вперед, слаженную работу всего народнохозяйственного комплекса. Здесь серьезно возрастает роль и ответственность каждого министерства и ведомства, всех союзных республик, местных органов го-

сударственного управления.

На всех этих направлени-

ях Совет Министров будет

работать настойчиво и решительно. правительство Советское будет неуклонно проводить в жизнь ленинскую внутреннюю и внешнюю политику Коммунистической партии, направленную на укрепление могущества нашей Родины, братских связей со странами социализма, обеспечение мирного будущего

всего человечества Позвольте заверить Цент-Комитет КПСС, Верховный Совет СССР, что я приложу все свои силы, чтобы оправлать высокое доверие партии и народа. (Аплодисменты). Депутаты переходят

рассмотрению вопроса об изменениях в составе Президиума Верховного Совета

В связи с уходом на пенсию депутатов Б. А. Ашимова и А. С. Баркаускаса сессия освободила их от обязанностей заместителей

Президиума Председателя Верховного Совета СССР. Заместителями Председателя Президиума Верховного Совета СССР от Украинской ССР, Казахской ССР и Литовской ССР единогласно избраны депутаты В. С. Шевченко, С. Мукашев и

Р.-Б. И. Сонгайла. Затем с докладом о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1986 год и о ходе выполнения плана в 1985 году выступил первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР

депутат Н. В. Талызин. С докладом о Государст венном бюджете СССР на 1986 год и об исполнении бюджета за 1984 год выступил первый заместитель министра финансов СССР В. В. Деменцев.

На этом первое совместное заседание палат Верховного Совета СССР закрылось.

Затем состоялись раздельные заседания Совета Союза и Совета Национальнос-Верховного Совета СССР. Сегодня сессия продолжает работу.

С ОТЧЕТНО-ВЫБОРНЫХ ПАРТИЙНЫХ КОНФЕРЕНЦИЙ -

Томский район

стороны оценить свои ком-

плексы и фермы, заводы и

села. А в фойе была раз-

вернута выставка образцов

районной продукции - из-

делия из дерева, керамики и

стекла. Кулинарные изде

духе перестройки

Даже «внешняя» сторона ципиальные предложения. В ляет результаты партийных конференции запомнится нестандартными органаходками. иминномивелин Еще до ее официального начала, перед делегатами, вхобрьского KIICC. дившими в зал, раскрывалась панорама жизни столь разнообразного района, по праву именуемого агропромышленным поясом Томска. В специальном выпуске радиогазеты звучали голоса передовиков, рассказы о них, их делах и думах. Самодеятельный документальный фильм позволял как бы со

лия. Роторы и щелерезы для возделывания овощей по «астраханской» технологии. Несомненно, что все эторадиогазета, фильм, выставка — создавало определенное настроение. Но, нет, конференция не была «заорганизована». Об этом, говорит хотя бы. то, что после отчетного доклада райкома, C KOTODEIM BEICTVITUII ero первый секретарь А. С. Анпросов залине охватила тишина. Наоборот, один за другим раздались довольно

Выступления, даже если рассказывалось о несомненных достижениях, не страпарадностью. Они, как были критичны, содержали жизненные, прин- ний — это по сути опреде- Г. П. Матан и других.

Зырянский

них отчетливо ощущался тот дух перестройки, который вызван к жизни решениями апрельского и октя-Пленумов ЦК предсъездовскими программными документами партии, получившими на кон-

Аналитичностью и целеустремленностью отличался сам отчетный доклад, построенный динамично, емко. «Вопросы перестройки в работе надо острее ставить и решать всем нам-рабочему шатся. С беспокойством гои директору, рядовому коммунисту и секретарю райкома» — эти слова из доклада определили весь ход кон-

году произвел валовой продукции 43 процента от областного объема, есть что итожить. Настойчиво реализуется на томской земле Продовольственная программа. За одиннадцатую пятипродукции возросло на треть, культурного обслуживания на 33, яиц — на 19 и молока — на 17 процентов. Число убыточных хозяйств с 14 сократилось до 3. Достиг- выступления нуто это в основном за счет концентрации средств на создание крупного агропромышленного комплекса. Как быстрее и полнее освоить его мощности, получить максимальную отдачу капвложе-

Причем на первый план все явственнее выходит человеческий фактор и связанные органично с ним вопросы борьбы с бесхозяйственностью и благодушием, социальные вопросы. Не случайно именно они прозвучали сразу после доклада. Например, ветеран труда коммунист М. Я. Коптяев пытался выяснить, почему в Турунтаеве недостроенные объекты забрасываются, руворили делегаты о недостаточном партийном контроле за сооружением жилья, школ, клубов.

Герой Социалистического Труженикам пригородного · Труда доярка совхоза «Окрайона, который в прошлом тябрь» Т. А. Пучкова, рассказав о том, как коллектив Березкинской фермы поднимается к пятитысячному рубежу налоев молока от коровы, с волнением говорила о пассивном отношении руководителей района к вопролетку производство валовой сам торгового, бытового и мяса — в два, картофеля — животноводов. Подъезлиные пути к ферме по ним проберешься что на тракторе. Подобным проблемам были посвящены заведующего районо М. М. Сенчика, электросваршины Моряковской РЭБ флота Л. П. Шульжик, секретаря партийной организации ПМК-480 Г. С. Яруновой, продавца Тимирязевского торгового объединения

сфере — это во многом по-следствия сбоев в экономи-ристов ПМК-3 объединеке. В ряде хозяйств еще слабо реализуется их производственно - экономический потенциал. Да, в районе активно осуществляется целевая программа «Молоко», рассчитанная на увеличение производства ценной продукции в 12-й пятилетке на 30 процентов за счет повышения продуктивности коров до 3.500 килограммов в тод на основе улучшения кормопроизводства и племенной работы. Однако совхозы «Сибиряк», «Красное знамя», «Трудовик», менный», «Новоархантельский» и в новых экономических условиях работают еще нерентабельно. Район хронически, как выразился докладчик, не выполняет планы производства и за-

купок зерна. Многие беды происходят от плохого использования главного богатства — земли. Район располагает огромным мелиоративным фондом, однако если из обработки выведено более двух тысяч гекта-1,5 тысячи. Откуда же брать строящихся животноводческих комплексов? один — уже в ближайшие годы пашню увеличить на 50-70 процентов. О реальплодородия земель, о применении тюменского опыта

Недочеты в социальной на конференции конкретно ния «Союзтомскмелиорация» А. А. Кун, директор совхоза имени 50-летия СССР А. К. Винтер, председатель Томского отделения «Сельхозхимии» А. К. Биндерис, звеньевой совхоза «Степановский» Н. Н. Гуров.

Тревогу вызывает положение дел в мясном цехе. Успехи свиносовхоза «Томский» и бройлерной фабрики не могут скрыть серьезных провалов в работе специаливирующихся на откорме скота совхозов «Трудовик» и «Сибиряк». Контрастны показатели и молочных ферм. Если одни из них выходят на четырехтысячный рубеж, то другие (совхозы «Заря», «Красное знамя», «Батуринский») едва дотягивают до 2,5 тысячи.

лась такая статистика. Ожидается, что нынче хозяйства получат 26 миллионов рублей прибыли. Но из этой суммы 19 миллионов получат свинокомплекс и три А если еще вычесть надбавки к закукорма для построенных и почным ценам, установленные для низкорентабельных хозяйств (а это 16 миллионов), то на долю остальных 25 совхозов останется около ных мерах по повышению ка! Да и трудно рассчиты- парторганизаций, а также вать на иной результат, ес- райкома партии,

да и кормов, а темпы роста заработной платы в ряде хозяйств опережают рост производительности труда.

Все это странно выглядит на фоне увеличивающегося числа коллективов, якобы освоивших бригадный подряд и хозрасчет. И вполне резонным было предложение директора Межениновской фабрики В. Е. Портнова считать работающими на хозрасчете только те коллективы, которые добиваются реального снижения себестоимости продукции и экономии затрат, повышения производительности тру-

Заботой о повышении не только эффективности, но и привлекательности животноводческого труда были проникнуты выступления дисовхоза «Томский» П. П. Кошеля, многих других. В связи с этим резкой критике подвергнуты стиль и методы работы райкома партии, совета РАПО. Партийные руководители часто ведут себя как хозяйственники. В иных коллективах члены райкома его секрета ри появляются лишь на отчетно-выборных собраниях или сопровождающими «вы-

Исходя из конкретного 10 миллионов рублей... убыт- анализа деятельности своих ли в совхозах неуклонно внесли ряд предложений в растут себестоимость про- проекты Программы КПСС и интенсивных технологий дукции, расход горючего и и Устава КПСС. Так, секре-

ством чаще занимаются бу-

маготворчеством, а не судь-

бами трудных подростков.

Исполкомы сельских Сове-

тов, многие профсоюзные

сиживаются за «спиной»

партийных активистов, вме-

сто того чтобы возглавить

организации привычно

тарь парткома Самусьской РЭБ флота С. А. Бондарен-ко считает: в параграфе 12 Устава должна быть строка о том, что зажим критики со стороны коммуниста дол жен расцениваться как преступление.

Член бюро обкома КПСС, председатель облисполкома А. Е. Высоцкий, выступая на конференции, отметил, что Томскому райкому надо прежде всего избавляться от параллелизма, подмены хозяйственных и советских органов, сосредоточиться на таких политических вопросах, как работа с кадрами, повышение боеспособности парторганизаций и активнокоммунистов, воспитание людей, то есть на деле утверждать ленинский стиль. Важно, чтобы критика и самокритика велись не с оглядкой на прошлое, а направлялаоь против работников, склонных к преувели-- чению достигнутого, оправдывающих провалы, не обеспечивающих намеченных темпов движения вперед

— Полагаю, — сказал далее А. Е. Высоцкий. - что оценку себе райком партии должен давать, исходя из того, сколько отстающих соллективов удалось выве ти в передовые не только по хозяйственным, но и по социальным, воспитательным по-MRNIINE.

Чтобы партийный контроль

не утонул в бумагах, а со-

провождался улучшением

На организационном пленуме райкома КПСС первым секретарем избран А. С. Андросов, вторым секретарем-А. В. Черняйкин, секрета-

рем — З. П. Дроздова. А. СОЛОВЬЕВ. учреждений, спортивные ор-

На конференции выступил кандидат в члены бюро обкома КПСС первый заместитель председателя Томского облисполкома И. И. Титов. Приняли участие в работе заведующий отделом административных органов обкома КПСС М. М. Журавлев, руководители ряда областных ведомств.

Состоялся пленум Зырянского райкома партии. Первым секретарем райкома избран И. Э. Вельтмандер, вторым — Л. П. Солнышко, секретарем - Т. А. Рогачева. В. БРЫНДИНА.

ганизагоры

Все это — следствие слаконтроля райкома КПСС, райисполкома за решениями вышестоящих органов и собственными начинаниями. А вель без строжайшего контроля, без совершенствования стиля и методов работы с людьми концепция ускорения не станет реальностью.

остальное-производное говорил с трибуны конфе- ляют жилье, места в детсакомиссии по борьбе с пьян-

Интервью с делегатами—

вопрос:

Ваши впечатления о работе конференции? OTBETH: А. С. СЛИВКИН, Герой Со-циалистического Труда, за-

хоза им. XXII съезда КПСС: - Серьезный состоялся ференциях делегаты все больше чего-то просили и требовали с райкома пар-тии: машин, семян, строй-материалов. А нынче ему

дана одна заявка хорошую работу с номму-Ю. К. ЗЯТЬКОВА, работница колхоза им. Кирова:
— Мне было приятно узнать, нак глубоко изучаются в партийных организациях проекты изменений Устава КПСС и новой редакции

Программы партии. Отсюда, мне нажется, и требовательный тон разговора, и нониретные предложения по улучшению дела. т. н. АНДРИАНОВА, заве-дующая Цыгановской МТФ, секретарь парторганизации колхоза «Сибиряк»: — Я впервые была деле-том районной конферен-ии. Высокий уровень кри-ки и самокритики с ее

трибуны — для меня боль-шая школа. СУНГУРОВ, секрепарторганизации рожно - строительного участка:

- Понравились оформление зала, четкий регламент работы. На трибуну выхо-дили более 20 человек. Большинство доказало, что деловое выступление - не обязательно длинное...

Г. Т. ТЮКАНКИНА, стар диспетчер райсельхозтехники:

— Хочу отметить стопро-центную явку делегатов и единодушный вывод: успе-хи района зависят от каж-

О. Ф. ЗАЙЦЕВА, телятни-ца колхоза им. Фрунзе: — Мы разъезжаемся с же-нием работать намного ланием лучше!..

Приведенные отзывы кра- ализации сноречивы. И позволяют надеяться, что заряд активности, который получили руководители и рядовые коммунисты на конференции. они не растеряют в буднях. А работа "предстоит огромная. К этому зовут решения (1985 г.) Пленумов ЦК КПСС,

предсъездовские документы. Лелегаты конференции, обсуждая проекты изменений Устава КПСС и новой редакции Программы партии, внесли ряд предложений к текстам и заявили: во всех коллективах эти нитью через все выступледокументы горячо одобре-

В отчетном докладе, с которым выступил первый серайкома партии И. Э. Вельтмандер, и время прений были названы побрые дела зырянцев.

Плены последних двух лет и всей пятилетки по ре-

промышленной продукции, освоению капижилья и по продаже государству молока, шерсти, картофеля выполняются с опережением. Широко развернулось соревнование честь XXVII съезда КПСС.

Но участники конференции сделали акцент на неиспользованных резервах и недостатках. Рассмотрели их не отвлеченно, а с учетом человеческого фактора. Докладчик высказал мысль, прошедшую затем красной ния: «Улучшение работы с кадрами по всем направлениям, повышение их ответственности, развитие инициативы, творчества, желания постоянно расти — это главная забота нового состава райкома. Все остальное -

уже производное». Секретари райкома партии ются у нас современными,-

И. Э. Вельтмандер, Л. П. Солнышко, Т. А. Рогачева, бюро райкома в отчетный период не сумели придать руководителям всех районных звеньев, трудовых коллективов тот импульс, который заставил бы их действовать экономически грамотно, энергично, с высокой отдачей. В экономике района скла-

дываются тревожные тенденции. Объемы и темпы капитального строительства не достигли плановых отметок, низок уровень индустриализации и качества работ, особенно на объектах соцкультбыта. При росте технической оснащенности колхозов падает среднегодовое производство мяса, медленрастут надои. Снижается фондоотдача. И хотя есть все возможности для резкого подъема плодородия, зыгрянцы снимают урожай на 5 центнеров меньше, чем их соседи — первомайцы. продолжают надеяться на добавки зерна из государственных ресурсов.

В отстающих колхозах (три из них убыточны!) не внедряют прогрессивные методы труда, смирились с устаревшей технологией, низкой дисциплиной, бесхозяйственностью. Если бы, например, в колхозе им. К. Маркса работал противозатратный механизм, там не довели бы себестоимость говядины более чем до 500 рублей. Но кому хозяйстве думать, кому обучать людей экономике, если кадры специалистов бесконечно меняются? Ускользают вопросы экономики и из поля зрения партийных организаций, которые возглавляют тт. Лаза-Павлюченко и другие.

Разговоров о научно-техническом прогрессе на пленумах и собраниях звучит немало. Но вот как выглядят эти шаги в жизни. Многие фермы счита-

ренции секретарь парткома дах...». колхоза «Сибиряк» Бухаров. — Но вместо кнопок механизмов работают зачастую спины и руки жи-

вотноводов. Подобных претензий к управлению сельского хозяйства и совету РАПО высканемало (доярки Ф. к. Хайдарова, В. Э. Эбрук, председатель колхоза Н. С. Евланов, главный агроном В. Н. Боличенков и другие). Партнеры хозяйств работают рядом, но не вместе. Отсюда вывод делегатов: надо и партийную ответственность повышать и заинтересовать их в конечных результатах.

Почему в селах не хватает животноводов, механизаторов, строителей, медицинские работники, да и другие специалисты, не успевают стать коммунистами, показали на примерах секретари партийных организаций Берлинской школы, СПТУ-30, райбольницы-В.Д. Родионова, Н. Ф. Степичева, Л. Б. Ярош.

Райкому КПСС, его отделам следует глубже и предметнее заниматься проблемами школьной реформы, воспитанием молодежи. Кто ж будет стремиться в село Богословка, если там шестой год не могут достроить клуб, если и в других селах человек не получает необходимых услуг? Как объяснить воспитанникам СПТУ, почему здания училища и общежития - самые ветхие в райцентре? Когда же решения о направлении хозстипендиатов в учебные заведения будут выполняться руководителями колхозов, приятий? Права, очевидно, секретарь райкома ВЛКСМ Л. А. Кафтонова, которая с горечью констатировала: «А вель по-прежнему многие партийные и профсоюзные

Время раскачки, многочисленных экспериментов давно кончилось. Сегодняшний день экзаменует, насколько результативна партийно-политическая и организаторская работа. В Зырянском районе итоги этой проверки пока неутешительны. В экономике слабо задействованы интенсивные факторы. Свежий ветер перемен не обеспечил и духовной перестройки. Район остается одним из самых «пьющих» в области, часты здесь правонарушения.

Самокритично выступали на конференции председатель райисполкома В. М. Ювченко и начальник РОВД А. Крафт. Признали, что

борьбу за здоровый образ жизни. Острой критике были подвергнуты руководители сферы услуг старейшим коммунистом Г. И. Русиновым и другими выступающими. Работники торговли явно «стараются не в ту сторону», бытовики, коммунальщики нередко действуют, как им самим удобнее, а не насе-

лению. Крайне медленно пе-

рестраиваются руководители

культурно - просветительных



организации обходятся без НА СНИМИЕ делегаты Зырянской партконференции (слева направо): Ф. К. Хайда-комсомольских вожаков, ко-гда в коллективах распреде-рентора СПТУ-30.

ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ жизни

Райком и соревнование

Партийное бюро, профсоюзные комитеты, хозяйственные руководители Томского шпалопропиточного завода и деревообрабатывающего комбината № 2 проводят организаторскую и политическую работу по мобилизации трудящихся на достойную XXVII съезда КПСС. В коллективах развернуто социалистическое соревнование за достижение наивысших результатов по производительности труда, досрочному выполнению планов 1985 года. Итоги хозяйственной деятельности за 10 месяцев создают предпосылки для успешного выполнения предсъездовских обязательств.

Вместе с тем партийные и профсоюзные организации, хозяйственные руководители завода и комбината не использовали всех возможностей для подъема трудовой активности рабочих, специалистов. Усилия соревнующихся мало направлены на преодоление имеющихся недостатков. Коллектив шпалопропиточного завола не выполняет план реализации учетом договорных обязательств, а также задание по экономии тепло вой энергии. Много упу щений в организации социалистического соревнования в коллективе деревообрабатывающего комбината № 2.

Бюро Ленинского райкома КПСС, рассмотрев недавно ход социалистического соревнования в честь съезда партии пофодп мынимитавп одинус союзным организациям и руководителям этих пред приятий устранить отмеченные недостатки.

Помогая комсомолу

Бюро Октябрьского рай-

кома КПСС обсудило работу райкома ВЛКСМ. Отмечено, что Октябрьский райком ВЛКСМ совершенствует практику планирования, ищет интересные формы работы при решении жизненно важных вопросов развития экономики, внедрения научно-технического прогресса, укрепления писциплины и порядка. Вовлекает студентов инженерно - строительного института и учащижся техникумов в научно-техническое творчество. Интересно ведется работа по организации трудового воспитания и отдыха школьников. В 14 трудовых лагерях летом прошли закалку более 4 тысяч человек, на промышпредприятиях ленных создано 32 трудовых объединения старшеклассников. Райком комсомола осуществляет контроль и координирует работу советов молодых специалистов в районе. Вместе с тем.

ВЛКСМ, его отделы, комсомольские органы местах медленно перестраивают стиль и методы своей леятельности: допускают существенные недостатки в работе с комсомольскими кадра-

В принятом постановлении намечены конкретные меры по устранению этих непостатков.

Репортаж

ОБЯЗАНА ТРУДИТЬСЯ

Почему так трудно слушать и так важно научиться понимать классическую музыку

ность по сравнению с другими

То, что в музыке реализуется

наиболее абстрактный способ

обобщения реального мира и что

своим воздействием она порожда-

ет у слушателей множество раз-

личных образов и ощущений, с

одной стороны возвышает ее как

искусство над другими, которые

хотя и заключают в себе те же

идеи, но выражают их всегда в

каком-то одном конкретном виде.

значит, что музыка, несущая идею,

так сказать, в «чистом» виде, мо-

жет всегда заменить конкретное.

Человеку, никогда не видевшему

слона, лучше показать рисунок

этого животного, нежели дать про-

слушать соответствующий му-

зыкальный пассаж из «Карнава-

ла животных» К. Сен-Санса. Но

может ли та же живопись выра-

зить лучше музыки такое слож-

ное явление, как, например, вой-

на? Будет ли достаточным ее вы-

ражением панорама сражения на

полотне живописца с пушками,

солдатами, огнем и дымом?.. Нет,

сражение — лишь один из эле-

ментов войны. Убедительнее в

этом плане картина русского ху-

дожника В. Верещагина, обоб-

щенно изобразившего войну в ви-

де конусовидной горы человече-

ских черепов. — как главный ее

достит П. Пикассо в своей «Гер-

нике». В изображенных на ней

природы и человека война пред-

стает как катаклизм цивилиза-

Еще большего обобщения

кусках творений.

другой стороны, это вовсе не

видами искусств.

улыбаясь.

представителей Четверо Киностудии им. Горького, отправившихся на север к нефтяникам, только плотнее закутались в пальто и шубы, прежде чем выйти на трап. Они знали, что это север. Ждали гостей нефтяники Стрежевого: студия не в первый раз приезжает к ним с творческим отчетом.

НОВОСТИ

АЭРОФЛОТА

К старичку-тихоходу «Ан-2» на трассе Томск-Парабель

с сегодняшнего дня добав-

ляется современный само-

лет «Л-410». Чехословацкий

моноплан станет совершать

в северный райцентр еже

дневные рейсы №№ 5311-

5312. Вылет из Томска — в

10.20, посадка в Парабели-

с 11.55 до 12.15. В Томек са-

молет возвратится в 13.45

(время всюду московское).

Пятнадцать пассажиров,

которым случится лететь этим рейсом, затратят на

полет в один конец всего полтора часа - вдвое меньше чем на «Аннушке».

К сведению тех, кто ле-

тит в Якутск через Новоси-

бирск рейсом 3261 (есть по-

стоянная бронь). Весь де-

кабрь самолет этим рейсом

будет вылетать в 14.00, а не

з 20.00 московского времени.

В студенческом университете

Как-то незаметно, само собой,

искусств есть факультет му-

зыкального искусства — самого

происходит наше приобщение к

кино, литературе, живописи. При

случае нам не кажется трудным

составить свое мнение о каких-

либо конкретных произведениях.

концерте или симфонии Чайков-

куда сложнее. Сколько молодых

людей, побывав раз-другой на

симфонических концертах, в кон-

Объясняя это печальное явле-

ние, часто говорят о неподготов-

она проявляется? При каких ус-

ловиях музыкальное произведе-

ние, как говорится, «доходит» до

слушателя и что при этом он ис-

пытывает? При каких - «не до-

«трудно слушать... неинтересно»—

возникают прежде всего потому,

что звуки, которыми оперирует

музыка, в отличие от рисунка или слова, несут в себе не кон-

кретные образы, а обобщенные. А

сама музыка — это протекаю-

щая в реальном масштабе време-

ни, живущая в звуках и твори-

мая звуками идея. Одна из тех.

что испокон века волнует людей,

— добра и зла, любви и страда-

ния, рождения и бытия. И кон-

кретные представления, выража-

емые музыкой, могут возникнуть

ясняет относительную ее слож-

Неутешительные выводы

це концов отступают...

ского.

ходит»?

вот составить такое мнение о

Бетховена Шостаковича

высокого и трудного из искусств.

Температура воздуха в туры «Нефтяник» председа- венной премии СССР Раиса тине «Москва слезам не бортпроводница, В. Ю. Беткер, сердечно приветствуя столичных гостей. О делах студии, в минувшем году отметившей свое сударь Петр Алексеевич... шестидесятилетие, о ее ским отделом студии.

-Мы все здесь - руковотист республики Михаил Об этом говорил в пере-полненном зале Дома куль-котки», лауреат Государст-ниц. За участие в кар-творческие встречи в Пио-

Стрежевом — минус трид- тель профсоюзного комите- Рязанова — «главная хо- верит» она была удостоена цать семь градусов, — со- та НГДУ «Стрежевойнефть» зяйка» в одном из фильзяйка» в одном из фильпулярных фильмов снялся мов. Ну а Дмитрий Золотухин — вообще великий го-Более сорока ролей за деление ВГИКа и одновретворческих планах расска- плечами у Михаила Коно- менно снимается в зал стрежевчанам С. С. Ни- нова. Кто не помнит его историческом фильме. колаев, заведующий актер- обаятельных «чудаков» из

в новом Встреча киноартистов стумногих картин? Была у него дии им. Горького со стрев жизни, кроме трагикоми- жевчанами прошла дители, — пошутил он, улы- ческой, и «сказочная» поло- ресно и оживленно. Вчера баясь. — Заслуженный ар- са. Во многих лентах посланцы столичного кино снималась и Раиса Рязановыступили перед нефтянива, создавшая не один

ЗАМЕЛА МЕТЕЛЬ ДОРОЖКИ... Фото В. Собровина.

А как, например, раскрыл те-

му борьбы советского народа

фашизмом композитор Дм. Шос-

такович в своей знаменитой

Седьмой «Ленинградской» симфо-

нии, которую хочется рекомендо-

вать начинающим знакомство с

музыкой. Как ярко впечатляет

первая часть симфонии, показы-

вающая (в динамике!), как

возник, развивался и что принес

миру немецкий фашизм. Ника-

кое из других искусств не способ-

но решить эту задачу так убеди-

тельно и емко. Через несколько

минут после начала симфонии

мотивы мира и покоя, вдруг воз-

никает чужой и откровенно при-

ша меняется, звучит шире и ме-

ханичнее, создавая впечатление

нарастания какой-то враждебной

воли, быстро и педэнтично укреп-

ляющейся силы. На слушателей,

творимая оркестром, надвигается

огромная, содержащая нечто ужа-

сное всесокрушающая лавина му-

зыки, символизирующая фашизм.

Достигнув апогея звучания, ор-

кестр словно взрывается от стол-

кновения музыкальной лавины

зла с первоначально звучащими

мотивами мира. Музыкальную

ткань пронизывают стонущие, ре-

жущие, рвущие авуки, создавая

впечатление растерзываемой на

части земли. Наконец в оркест-

ре возникает горестный мотив

у большинства слушателей не-

вольно возникают конкретные

митивный мотив, что-то

звуков флейт, рисующих

походного марша. Одна-

постепенно музыка мар-

Bpo-

и молодой актер Дмитрий

Золотухин. Сейчас он за-

канчивает режиссерское от-

нерном. Всюду вместе с ними путешествует премьерфильм «Координаты смерти» - первая совместная советско - вьетнамская лента, посвященная героической борьбе братского народа с империалистами.

и. шимкова. г. Стрежевой.

В областном центре продолжаются творческие встречи томичей с чледелегации студии нами им. М. Горького, представляющими ленты «День гнева», «Корабль пришельцев» и «Личное дело судьи Ива-

* * *

новой». Участники творческой группы совершили экскурсию по местам революционной, боевой и трудовой славы томичей, ознакомились (достопримечательно с т я м и

эпизоды и представления из про-

читанных книг, увиденных филь-

мов и картин, а у кого-то ожи-

вают в памяти и реальные кар-

тины пережитой войны. У каждо-

то, естественно, рождаются свои

жаж раз в неконкретности му-

чьткальных образов, в их свойст-

ве непосредственно проникать в

душу человека, пробуждая в нем

такие изначальные переживания,

как радость, гнев, боль, тревога,

В этом — в развитии интеллек-

называемой полготовленности слу-

Музыка вызывает не только эс-

тетическое, но и интеллектуаль-

ное наслажление. Его не может

получить тот слушатель, который

никогда не вникал в смысл ра-

нее прочитанного или увиденно-

го, ни о чем по-настоящему не

Музыку называют одним из са-

мых высоких проявлений челове-

ческого духа еще и потому, что,

отражая самое главное в жизни

людей, музыка в то же время не

позволяет использовать себя в

каких-то конкретных, мелких,

частных целях. Сам Бетховен,

творя свою Третью симфонию,

хотел возвеличить в ней Наполе-

она, но возвеличил он только ге-

роику духа Человека, а не от-

дельной личности. Музыка оказа-

лесь неподвластной даже воле ее

Понимание музыки возвышает

личность, обогащает духовный

мир человека, помогая постигать

глубинную сущность даже самых

простых явлений, испытав при

этом поллинно высокую радость.

старший научный сотрудник

залумывался под влиянием окру-

жающей его жизни.

гениального творца...

- и заключается смысл так

надежда.

шателя.

представления. И причины этого



3, 12, 25

театрах

ДРАМЫ 27 ноября. Премьера «Донья Росита, или Язык цветов»— 19-30. 19-30. НОНОГО ЗРИТЕЛЯ
27 НОЯБРЯ. «Синяя ворона, или Фантастический полет» — 10-30, 14. «Эй, ты, здравствуй!»— 19.

Дворец зрелищ

спорта 27 ноября. «Укол зонтиком»

Кино

в кинотеатрах: «РОДИНА»

27 ноября. Творческий отчет киностудии им. М. Горького. Премьера «Личное дело судьи ивановой» — 9. 10-40, 12-10, 14, 16-10, 18-10, 20-10, 22. Перед сеансами 12-10, 14, 16-10, 18-10, 20-10 остоятся встречи с творческой группой студии. имени М. ГОРЬКОГО

27 ноября. Премьера «День «РОДИНА»

27 ноября. Премьера «День гнева» — 8-40, 10-20, 11-50, 13-50, 16, 18-10, 20-10, 22-10. рятся встречи с творче-группой Киностудии им.

«ОКТЯБРЬ» «ОКТЯБРЬ»

27 ноября. «Мосива слезам не верит» (две серии) — 8-40, 13, 16, 18-45, 21-10. «Корабль пришельцев» — 8-30, 10-10, 12-10, 14-10, 16-10, 18-10, 20-10. 22-10. Состоятся встречи с творческой группой Киностудии им. М. Горького. «Васек Трубачев и его товарищи» — 10-30.

«ПИОНЕР» 27 ноября. Мультсборник «**Ну**, **погоди!»** — 9; 10-40, 12-20, 14, 15-40. «**Сезон чудес»** — 17-20, 19, 21.

имени И. ЧЕРНЫХ 77 ноября. **«Бобб**» (две серии) — 9, 11-40, 16-30, 21. **«Блеф»** — 9, 10-50, 12-40, 14-20, 16-10, 18, 19-50, 21-30. **«Успех»** — 19-10. Кинолекторий — 14-30

«СИБИРЯК» 27 ноября. «Рысь выходит на тропу» — 9-20. «Сезон чу-дес» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

ДОМ ОФИЦЕРОВ ноября. «Временная рабо-— 17, 19.

«АВАНГАРД» 7 ноября. «Слуги дьявола чертовой мельнице»— 17.

дом культуры «СИБКАБЕЛЬ» 27 ноября. «Кэти» — «Вера, Надежда, Любовь» 17-20, 19, 21. дом культуры

железнодорожников 27 ноября. «Кто вы, донтор Зорге?» (две серии) — 18, 21. дом культуры тэмза ноября. «Беда»

ДВОРЕЦ культуры и техники **РПЗ-5**27 ноября. «И на намнях растут деревья» (две серии) — 18, 20-30.

дом культуры грэс-и 27 ноября. «Учитель» — 10. «Сомровища древнего храма» (две серии) — 16-20. ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ томский театр драмы

Михаил Рощин "HOLEINE"

Премьера «НЕНОРМАЛЬНАЯ КОПТЯЕВА» (нормальная история в одном действии). 4, 17,

> (комедия в 3-х действиях). «НАЕДИНЕ СО ВСЕМИ» (драма в 2-х действиях).

«ДОНЬЯ РОСИТА, или ЯЗЫК ЦВЕТОВ» (поэма о Гранаде в 3-х действиях). Жан-Поль Сартр

(политический памфлет в 2-х действиях). Алексей Дударев «ПОРОГ»

(драма в 2-х действиях). 10, 19, 26 Степан Лобозеров «МАЛЕНЬКИЙ СПЕКТАКЛЬ НА ЛОНЕ ПРИРОДЫ»

(современная история в 2-х действиях). 13. 24 Джон Патрик

«СОЛЕНАЯ ПАДЬ» (народная драма в 2-х частях). Алексей Арбузов 15

Спектакль будет объявлен особо. 28

(комедия-детектив в 3-х действиях). 31. 1

Начало спектаклей: утренних — в 12 час., вечерних —

ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ТОМСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ

Премьера

(сказка в 2-х действиях). Начало — в 11. 14 часов. Справки по тел. 2-29-04, 2-28-46.

Срок обучения — 3—5 месяцев. За время обучения вы-Обращаться по адресу: г. Томск, пр. Кирова, 17,

Министерство культуры РСФСР

3-7 декабря

Томская областная филармония Дом офицеров (пр. Ленина, 50) КОНЦЕРТЫ

ГОСУДАРСТВЕННОГО ЭСТРАДНОГО ОРКЕСТРА под управлением народного артиста РСФСР Олега ЛУНДСТРЕМА

В программе прозвучат популярные композиции советских и зарубежных авторов. Джазовые импровизации и вокальные композиции исполняют теноры-саксоронисты — В. Преображенский, В. Колков, А. Панов; трубачи — А. Васин,

Ю. Парфенов; пианист — М. Окунь; контрабасист — В. Куцинский, барабанщик — И. Юрченко. Солистка - А. Боброва. Ведущий — Дмитрий РОМАШКОВ.

Начало концертов - в 20 час. Билеты продаются: в кассе Дома офицеров — с 14 до 20 часов; в кассе концертного зала филармонии — с 10 до 20 часов.

Служба *ТРУДОУСТРОЙСТВА*

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

на томскую государственную сельскохо-ЗЯЙСТВЕННУЮ ОПЫТНУЮ СТАНЦИЮ: старшего инженера научно - технической информации и пропаганды, ветеринарного врача в лабораторию физиологии старшего инженера в лабораторию механизации, лаборантов в лабораторию разведения сельскохозяйственных животных, старшего лаборанта в лабораторию зерновых и зернобобовых культур, лаборантов в лабораторию картофеля, техника в лабораторию механизации.

в производственное объединение «томск-ВОДОКАНАЛ» срочно: бухгалтеров, старшего экономиста, мастеров, инженера-гидрогеолога, электриков, слесарей, бульдозеристов, инженера-механика, лаборантовхимиков, инженера связи, радиомеханика, стрелочников, стрелков.

лизационный и аварийно - диспетчерский: дежурных слесарей, слесарей водопровода, слесарей канализации, шоферов. Принятые в эти отделы будут обеспечены благоустроенными квартирами в течение двух лет.

процентов, рабочим — месячная — 20 процентов, премия по итогам годовой работы. В объединении есть своя сто-Адрес: г. Томск, ул. Шевченко, 41/а. Тел. 4-50-24.

в центральную межрайсельхозтехнику срочно: инженера-энергетика, стропальщиков, грузчиков, заведующего хозяйством, диспетчера гаража, инженера погрузочно-разгрузочных работ.

Справки по тел. 5-12-30.

РЕПЕРТУАР НА ДЕКАБРЬ

(повесть для театра). Александр Гельман

«А ДНЕМ ОН НИ НА ЧТО НЕ ЖАЛОВАЛСЯ...» 5

Александр Гельман Федерико Гарсиа Лорка

«ТОЛЬКО ПРАВДА»

(комедия в 2-х действиях).

Александр Галин «PETPO»

«О. ПАМЕЛА!» (комедия в 2-х действиях). Сергей Залыгин

«В ЭТОМ МИЛОМ СТАРОМ ДОМЕ» (водевиль-мелодрама в 2-х частях).

Джордж Попплуэлл «МИССИС ПАЙПЕР ВЕДЕТ СЛЕДСТВИЕ»

Новогодний вечер

в 19 час. 30 мин. Справки по телефонам 2-21-60, 2-28-46, 2-29-04.

Г. Соколова 1. 8 декабря

«ЦАРЕВНА-ЛЯГУШКА»

Бюро по трудоустройству населения совместно с учебным комбинатом объединения «Союзтомскмелиорация» ПРОВОДЯТ НАБОР на курсы по специальностям: шинисты бульдозеров, экскаваторов, трактора «К-700» и автоскрепера, водителей категории «С», газоэлектросварщиков, машинистов кранов на пневмогусеничном ходу

плачивается стипендия в размере 76 рублей в месяц.

бюро по трудоустройству населения, или по тел. 1-49-02.

в сознании только при осмысливании музыкальных образов. Эта особенность музыки и объ-

Служба 01 ПОХМЕЛЬЕ НА... ПЕПЕЛИЩЕ

гость отправился к себе до- ных. мой, а хозяин, покурив для Немедленно приехала полился и уснул.

мебель, косяки. Выскочив мужество.

ПОГОДА

Сегодня — облачно, време-

нами снег, слабая метель,

ветер юго-западный, 7—12

метров в секунду, темпера-

тура 10-15, по восточным

районам 15-20, в Томске.-

28-29 ноября — облачная

погода с прояснениями, ме-

стами слабый снег, слабая

метель, ветер западный, 7-

12 метров в секунду, тем-

пература ночью 11—16, при прояснениях до 27, днем 8

—13, по северу 15—20 гра-

дусов мороза.

11-13 градусов мороза.

разорванных

полного удовольствия, сва- жарная команда Аргат-Юльского леспромхоза. Огонь Проснулся он, задыхаясь был быстро ликвидирован, от едкого дыма. В комнате уже занялись огнем ковры, причем пожарные проявили

Телевидение

СРЕДА, 27 НОЯБРЯ

В канун минувших празд- в коридор, Мусин стал ло все имущество за неников работник вагонного пьяным голосом кричать о сколько минут. депо станции Томск-II О.И., помощи. Но проснувшиеся пожара О.И. Мусин за Мусин пригласил в гости соседи в панике бросились свой счет обязан теперь отсоставителя вагонов стан- выкидывать из окон иму- ремонтировать не только ции Улу-Юл С. И. Цыган- щество. И только житель свою квартиру, очень по-кова. Пригласил не на чай— соседнего дома М. Синицын, страдавшую, но также приятели разжились водкой. увидев пламя, вырывающе- квартиру Казаковых, жи-Долгим и обильным было еся из окон деревянной вущих этажом ниже, где повозлияние, только заполночь двухэтажки, вызвал пожар- вреждены потолки, стены,

меровской

пос. Улу-Юл Первомайского района.

Долгое время семейство Мусиных экономило деньги, чтобы приобрести добротную современную обстановку в квартире. И вот сгоре-Виновник оконные и дверные проемы.

старший инспектор Ке-

Спорт ков. 130 спортсменов оспаривали призы турнира.

А. АРИН, железной дороги.

Скорби...

фильм. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Поет заслуженная артистка РСФСР Е. Шаврина. 19.20—«Год как жизнь». Художественный фильм. 21.00 — «Бремя». 21.30 — «Улица юности». Документальный фильм. 22.00 — Футбол. Кусту Ста

юности». Документальный фильм. 22.00 — Футбол. Кубок УЕФА. 1/8 финала. «Спартак» (Москва) — «Нант» (Франция). В перерыве (22.45) — «Сегодня в мире». 23.45—Концерт. 00.00 — Футбол. Кубок УЕФА. 1/8 финала. «Днепр» — «Хайдук» (Югославия). 2-й тайм.

ЛЕТАЮЩИЕ ЛЫЖНИКИ На трамплинах ДСО «Спартак» состоялись соревнования, открывшие новый сезон у летающих лыжни-

Ореди мужчин победу одержал представитель общества «Спартак» мастер спорта СССР Алексей Зенкин. Второе и третье места — у его одноклубников Григория Копылова и Александра Кудрявцева. Среди юношей старшего возраста отличились спартаковцы Алек-

тория». 9-й класс. 11.05 — «Семья и школа». 12.50 — «Призвание». 13.20 — «История». 10-й класс. 14.20 — «Драматургия и театр». «Искусство» режиссера». Передача 2-я. 15.00 — Новости. С 15.05 до 17.30 — перерыв. ТОМСК

MOCKBA

TOMCK

18.20—Студия «Юность». «События. Встречи. Мнения». 19.00
— «День области». 19.15— «В залах художественного музея». «П. Рубенс». 19.35— «Передышка, или Личная жизнь

MOCKBA

17.30 -

18.00 — Новости.

— «В краю «Тихого Документальный теле-

Документальный

сей Баранов, Евгений Красновейкин, Вадим Шарапов. Победитель в этой возрастной группе А. Баранов удостоен специальной грады за самый дальний прыжок. Он «улетел» на 54

Е. КОВРИГИН,

ТИАСУРа.

Среди самых юных участников первенствовали динамовец Сергей Сметанин, Сергей Ветошкин («Труд») Андрей Леонов из команды обловета ДСО «Трудовые резервы»

г. николаев.

Киностудии им. Горького в Томске. MOCKBA 21.00 — «Время». 21.30 .-«Две строчки мелким шриф-

том». Художественный фильм.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА

TOMCK

20.15 - «Творческий отчет

MOCKBA 18.00 — Новости. 18.20 «Птица счастья завтрашнего дня». Документальный телефильм. 18.30 — «Музыкальный киоск». 19.00 — «Сельский час». 20.00 — «Спокойной ночи, малыший» 20.15 — «Содружество». 20.50 — Звучит духовая музыка.

«Спокойной ночи, Редактор н. г. нестеренко.

Справки по тел. 93-11-37, 93-11-30.

Во вновь организованные отделы водопроводно-кана-

ИТР и служащим выплачивается месячная премия 40

Обращаться в бюро по трудоустройству: г. Томск, пр. Кирова, 17, или его филиалы: ул. Бердская, 18; ул. Пушский тракт, 102, кв. 88. В случае неявки электроэнергия не будет подключена. Томская морская школа ДОСААФ начинает подготовку судоводителей-судомехаников со 2 декабря; судоводителей - любителей и аквалангистов — с 6 января 1986 года.

Владельнев гаражей коо-

ператива «Авангард», распо-

ложенного в карьере на пе-

ресечении ул. Беринга и Ир-

кутского тракта, просим до

10 декабря 1985 года явиться

для регистрации и уплаты

взносов по адресу: Иркут-

Адрес школы: г. Томск-9, Бердская, 21. Тел. 3-81-89, 3-81-76.

Партийная и профсоюзная организации, коллектив работников облисполкома выражают глубокое соболезжование инструктору Л. Н. Бородиной по потельно поставляющих по потельно поставляющих по потельно поставляющих по посмерти отца, ветерана

АРХИПОВА Николаевича.

Аппарат и общественные организации Томского обкома ВЛКСМ выражают глубокое соболезнование глубокое соболезнование В. С. Чалыку по поводу смерти матери ЧАЛЫК Зои Андреевны.

Администрация и общественные организации ПГО «Томскнефтегазгеология» выражают искреннее соболезнование заместителю гене-

рального директора по строительству И. П. Петенко по поводу смерти матери ПЕТЕНКО Серафимы Григорьевны.

|НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

СРЕДА, 27 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

8.00 — «Время». 8.55 —
Мультфильмы. 9.25 — Балет
А. Адана «Жизель». 11.15 —
«Живое дерево». Документальный фильм. 11.25 — Новости.
С 11.30 до 14.15 — перерыв.
14.15 — Новости. 14.35 — Документальные фильмы социалистических стран. 15.15 —
«Творчество юных». 15.55 —
«Творчество юных». 15.55 —
«Выставка изобразительного искусства Советской Украины». 16.45 — «...До шестнадати и старше». 17.30 «Помеха в пути». Научно-популярный фильм. 17.50 — Мультфильм. 18.00 — «Современный мир и рабочее движение».
18.30 — Документальный тайм.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

москва

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Фарфор Узбекистана». Документальный фильм.

8.35, 9.35 — «Основы информатики и вычислительной техники». 9-й класс. 9.05, 12.20—
«Немецкий язык». 10.05—
«Д. Дефо и его книга «Робинзон Крузо». 10.35, 11.40 — «Ис-Адрес редакции: 634050, Томси, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной редактора — 1-44-35; заместителей редактора — 1-06-52, 1-37-05; отв. секретария — 1-32-34; секретарията — 1-46-20; отдела партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42; отдела пропаганды — 1-45-81, 1-48-85; отдела промышленности — 1-46-66, 1-27-68, отдела нефтегеологии и строительства — 1-27-28, 1-36-44; отдела сельского хозяйства — 1-43-75, 1-44-60; отдела науки и учебных заведений — 1-33-58; отдела информации, культуры и спорта — 1-43-32, 1-06-31; отдела советского строительства и быта — 1-36-58; отдела писем — 1-38-65, 1-38-87, 1-06-31; собственного корреспондента в Колпашеве — 36-55; общественной приемной — 1-36-66; отдела объявлений — 1-06-62; дежурного — 1-36-66; областной

Заказ № 1868 Тираж 162.427 K304945

журналистской организации — 1-28-90.

Газета выходит 300 раз в году

г. Томск, типография издательства «Красное знамя»

Газета отпечатана офсетным способом

1 2 3 4